



BOUSOVÁK

Dvuměsíčník ♦ Ročník 53 ♦ číslo 3/2017

Zpravodaj města Dolního Bousova

Slovo starosty

Vážení spoluobčané,

dovolte mi, abych vás informoval o dění v našem městě a okolí. Stavební sezóna se pozvolna rozebíhá i v našem městě. K poslednímu dni měsíce dubna byla dokončena oprava chodníku v ulici Nádražní. Dílo bylo předáno bez vad a nedodělků zhotovitelem firmou COLAS CZ a.s. Celkové náklady na opravu činily 765 649 Kč bez DPH.

Projektem, který se rozeběhne v následujících měsících, bude projekt *nového parkoviště pod poštou*. Ten je konečně stavebně povolen, bude tedy následovat výběr zhotovitele. Na pozemku vznikne celkem 17 nových parkovacích míst pro osobní automobily, 1 pro tělesně postižené a 9 míst pro motorkáře. Zahájení prací je plánováno na začátek července, dokončení prací včetně kolaudace do konce měsíce září. Do pozemku byly položeny inženýrské sítě (plyn, vodovod, splašková kanalizace) pro budoucí výstavbu na sousedním pozemku. Parkoviště bude osvětleno. Město bude prostory nabízet různým prodejčům a stánkařům. Doufáme, že se částečně uleví parkování na náměstí a začne se více využívat i parkoviště v ulici Zahradní.

V měsíci květnu předal městu Ing. Lubor Jenček zpracovanou projektovou dokumentaci na stavební *úpravy prostor přízemí budovy bývalé spořitelny* na náměstí pro potřeby pobočky České pošty. Práce by měly být zahájeny počátkem prázdnin a dokončeny do konce září. Poté by měly být prostory předány k užívání České poště..

/pokračování na straně 2/



Dobrovolnice (zleva): Alexandra Havryljuková, Petronila Dědková, Michaela Palouňková, Kristýna Veselá.

Den proti rakovině v Dolním Bousově

V letošním roce se žákyně naší školy opět zapojily do celonárodní charitativní sbírky Český den proti rakovině, který Liga proti rakovině pořádala ve středu 10. května. Coby dobrovolnice v ulicích Dolního Bousova prodávaly symbol sbírky – žlutý květ měsíčku lékařského, tentokrát ozdobený modrou stužkou.

Aktuální 21. ročník veřejné sbírky byl zaměřen na prevenci rakoviny skupiny nádorů hlavy a krku. Tyto nádory dohromady představují 5 % všech onkologic-

kých onemocnění. Ročně v ČR přibývá kolem 2000 nových pacientů. Mezi nemocnými převažují muži v poměru 2:1. Příčinou tří čtvrtin těchto nádorových onemocnění je kouření a nadměrná konzumace alkoholu, špatná hygiena dutiny ústní a nedostatečná péče o chrup. V Dolním Bousově jsme společně takto přispěli celkem 5683 Kč na konto sbírky. Děkujeme dětem i vám všem, kteří jste letos opět pomohli.

D. Říhová

/Pokračování ze strany 1/

Na přelomu měsíce února a března proběhlo výběrové řízení na zhotovitele projektu „Intenzifikace ČOV Dolní Bousov“. Do výběrového řízení se přihlásilo celkem osm uchazečů. Nejvýhodnější nabídku zpracovala firma VODA CZ s r.o. z Hradce Králové.

Celkové náklady dle smlouvy o dílo činí 6.379.170 Kč bez DPH, 85 % z celkových uznatelných nákladů pokryje získaná dotace z Operačního programu životního prostředí z roku 2016. Zahájení prací je naplánováno na září letošního roku. Stavba potrvá 16 měsíců za plného provozu čistíčky odpadních vod.

Další výběrové řízení, které proběhlo v měsíci dubnu, se týkalo **nových herních prvků pro MŠ** v ulici Zahradní. Cílem projektu je nahrazení starých, kovových a nebezpečných herních prvků, které byly z důvodu bezpečnosti odstraněny v roce 2016. Město oslovilo tři uchazeče, zabývající se danou tematikou. Nejlepší nabídku podala firma Hřiště CZ, s.r.o. z Brna s celkovými náklady 559 720 Kč bez DPH. Instalace prvků začne v měsíci červnu.

Podstatná informace pro všechny místní občany, ale i z okolí. Stavební pozemky pro výstavbu rodinných domků v našem městě jsou vyprodány. V lokalitě za benzinkou si každý pozemek našel svého majitele. V jarních měsících byla dokončena elektrifikace zbylých pozemků v budoucí ulici Javorová. Nyní se rozeběhnou staveb-



ni práce ve spodní části ulice. Proběhne položení obrubníků, příprava podkladů pro finální povrchy komunikace a chodníků. Podle rozestavěnosti budou práce postupně pokračovat v celé délce komunikace. Finální povrchy jsou plánovány na rok 2018.

Přejdeme do místní části Horní Bousov. Zde probíhají postupné opravy budovy bývalé školy. Firma OKAY-Plast s r.o. Sobotka provedla výměnu oken v celé budově. Zároveň probíhají práce spojené s opravou sociálních zařízení a kanalizace, modernizace rozvodů elektroinstalace a vytápění. Práce by měly být dokončeny do konce června.

Dne 20. 5. 2017 proběhla v Horním Bousově malá slavnost. V rámci oslav 125. výročí založení sboru SDH, předalo vedení města členům jednotky nové (ojeté) požární vozidlo Renault G230 CAS 15, které nahradilo původní vozidlo.

Náklady na pořízení tohoto vozidla od firmy HANDS s r.o. činí 592 900 Kč s DPH. Město Dolní Bousov částku hradilo z vlastního rozpočtu. Doufám, že vozidlo bude sloužit dlouhá léta pro potřeby požární jednotky.

Nyní mi dovolu, abych vás pozval nejprve na Bousovfest, který se koná v sobotu 10. 6. 2017 od 18.00 hodin v areálu Likérky Bousov. Hlavním tahounem a zároveň vrcholem večera bude skupina Tři sestry. Město je spoluorganizátorem této akce společně s likérkou.

Vstupenky jsou v předprodeji v IC v Kostelní ulici, v regionální prodejně líkérky v Tovární ulici.

Další kulturní akcí, na kterou bych vás rád pozval, je otevření druhé naučné stezky v našem městě. Termín otevření je stanoven na neděli 11. 6. 2017 od 15.00 hodin. Sraz účastníků a zahájení bude na louce pod likérkou. Slavnostní otevření se bude konat v rámci dětského dne. Pro děti bude připraven bohatý program.

Dětský den bude letos pořádán ve spolupráci s Českým rybářským svazem a s naší místní rybářskou organizací. Celorepublikový projekt „Ve vodě nežijí jen vodníci“ je zaměřený na propagaci rybářství, na ochranu přírody a efektivní využití volného času dětí.

Snahou je, prostřednictvím přímé rybářské činnosti vytvořit u dětí povědomí o tuzemských rybách, jejich životě, o vodě, vodních živočiších a rostlinách.

Cílem je v dětech probudit zájem o rybářství a přírodu tak, aby si některé z nich zvolily rybářský kroužek za mimoškolní aktivitu. Děti by při takto stráveném dopoledni měly poznat, že volný čas lze trávit i jinak, než vysedáváním u televize či počítačových her.

Celá akce bude probíhat přímo na rybářském revíru v okolí Červenského a Továrenského rybníka. Děti se mimo jiné na jednotlivých stanovištích seznámí s rybařením a také si vše, pod dozorem zkušených rybářů, vyzkouší.

*Miroslav Boček
starosta města*



Vítání občánků



V sobotu 22. 4. 2017 starosta města pan Miroslav Boček přivítal do života 12 dětí – 8 holčiček a 4 chlapce. Kromě rodičů miminek se dostavil i velký počet babiček a dědečků i ostatních příbuzných. Slavnost probíhala podle tradičního scénáře – po úvodním slovu následoval projev starosty města. Jeho slova byla plná lásky, životních moudrostí a zkušeností.

V pásmu písniček a básniček vystoupila děvčata ze základní školy pod vedením Ing. Muškové. Po podpisu do pamětní knihy a předání dárečků proběhlo závěrečné fotografování malých občánků v kolébce.

Příští vítání občánků se uskuteční na podzim, kdy se budou vítat děti narozené od ledna do června tohoto roku.

Marcela Jelínková

Krátce z Bousovska

Vážená redakce, tímto příspěvkem chci poprosit za všechny seniory, invalidy, maminky s malými dětmi a za další v pohybu omezené. Nám všem jsou těžko přístupné a nevladatelné vysoké točité schody v budově bývalé bousovské fary, tak krásně zrekonstruované v bohatou knihovnu. Knihovna má navíc v patře druhém renovované půdní prostory, které slouží k besedám, přednáškám, promítání filmů, dětským divadelním představením, k výročním zasedáním místních spolků a ke spoustě dalších aktivit, které by nás, dříve narozené, také velmi zajímaly. Budova se stala kulturním stánkem naší obce, kde to opravdu „žije“.

ALE ...nám všem, shora jmenovaným, za které prosím, je toto odepřeno. Není to záležitost v dnešní době neřešitelná. Každému je jasné, že objekt potřebuje výtah. Vedení obce má pro nás pochopení a s výtahem počítá. Budova fary je však památko-

vě zařazený objekt. Památkový úřad žádost obce pro stavbu - přístavbu z boku směrem do zahrady zamítl, jak jsme se v minulém vydání Bousováku dočetli. Důvodem je zachování celkového charakteru budovy pro pohledy z dále i blízka. Při veškeré úctě k památkám nerozumím a ptám se: Pro kolik pohledů v poměru k tomu, kolika občanům by přístavba výtahu zkvalitnila život? Proti několika kritizujícím či odsuzujícím pohledům by mnohonásobný počet pohledů druhých, celou věc vyvážil. Tyto pohledy by řekly: Tady se myslí na lidi!

Budova na rozdíl od nás přetrvává další století. Ale my, shora jmenovaní se na ní můžeme jen dívat. Jak dlouho? Děkuji za nás všechny vedení obce, jmenovitě panu starostovi Bočkovi, který přislíbil další hledání východiska, další možná řešení bezbariérového přístupu všem občanům Bousova i okolí. Kdo z nás se dočká??

Helena Čmelíková

Energetický sloupek

Správně nastavená distribuční sazba elektřiny je důležitá. V současné době mají odběratelé elektřiny z kategorie domácností až 11 různých distribučních sazeb.

Rozdíl mezi nejlevnější a nejdražší sazbou je více než 300 % (distribuční sazba "víkend" 5,74 Kč/kWh ve vysokém tarifu oproti 1,8 Kč/kWh v nízkému tarifu "bojlerové" distribuční sazby). Distribuční sazba je přidělována distributorem na základě spotřebičů, které jsou v domácnosti instalovány. O lepší distribuční sazbu se však musí zažádat a je mnoho domácností, které mají nárok na výhodnější sazbu, ale bohužel to ani neví.

Častým případem, kdy jsou v domácnosti nastaveny špatně distribuční sazby, jsou novostavby. Při stavbě domu bývá tzv. "stavební proud", čili distribuční sazba nastavená na malé spotřeby. Distributor však nemá povinnost upozornit majitele odběrného místa, že jeho distribuční sazba je nastavena nevýhodně. Proto se stává, že tato distribuční sazba zůstane odběratelům i při plném využívání nového domu se všemi spotřebiči a ztráty při této distribuční sazbě jsou až několik tisíc Kč ročně.

Při správné volbě distribuční sazby je také potřeba počítat nejen s cenou za kWh, ale i měsíčními poplatky, které ovlivňuje velikost jističe. Například u nejběžnější velikosti jističe 3x25 A je rozdíl u jednotlivých měsíčních plateb až 352 Kč (což činí 4224 Kč ročně). Obzvláště u nízkých spotřeb elektřiny to může být významnější parametr, než jaká je samotná cena za kWh.

Pokud si nejste jistí, že máte distribuční sazbu správně nastavenou, obraťte se na energetického specialistu pro Dolní Bousov.

Aleš Matyásko

776623323

ales.matyasko@optimal-energy.cz



Zápis dětí do prvních tříd. Po úpravách školské legislativy se letošní zápis školáků do prvních tříd konal až 5. – 6. dubna 2017. Letošní zápis se nesl v duchu malých broučků a berušek, kteří provázeli nové školáky celým zápisem. Každý ze školáků si odnesl ze své první velké životní zkoušky spoustu zážitků a dárečků. K zápisu se dostavilo celkem 63 dětí. Rodiče pěti dětí zažádali o odklad školní docházky. 58 prvňáčků nastoupí 3. září do třech prvních tříd. Na budoucí prvňáčky se těší paní učitelky Mgr. Radka Roxerová, Mgr. Nikola Plecháčová a Mgr. Monika Švancaránová, která je novou posilou učitelského sboru. Všem, kteří se podíleli na přípravě letošního zápisu, děkuji. Poděkování patří také panu Borovičkovi, který jako každý rok zajistil pro každého prvňáčka poukaz na pohár do jeho cukrárny.

K. Karnová

Výlet po naučné stezce Okolo Klenice.

Neděle 26. 3. 2017 byla jedním z mála proslulých jarních dnů. Počasí tedy více než přálo asi padesáti účastníkům jedné z akcí pro širokou veřejnost, které jako Setkání s přírodou pořádá ČSOP Klenice. Bylo v plánu projít celou trasu stezky s průvodkyní P. Bartkovou.

Povídání začalo už cestou z vlakového nádraží, kde se lidé dověděli, kudy teče Klenice a co je vlastně bývalý mlýnský náhon. Než se všechny děti vystřídaly u tabulí kvůli vyplňování pracovních listů, byl dostatek času na otázky a odpovědi i pohle-

dy do krajiny našeho krásného domova. Všichni jsme se těšili hlavně na prohlídku obnovených tůněk pro obojživelníky na Rohatsku. Byli jsme zvědaví, jestli teplé sluneční paprsky vylákají nějaké žáby. Viděli jsme žabi vajíčka, ale velkou radost nám udělali hlavně čolci obecní. Na písčném výsluní mezi dvěma tůněmi se zabydleli lesní mravenci.

Někdo byl překvapený, že se u nás vyskytují lelci nebo strakapoud malý. Jiný zase získal informaci, že Klenice nepramení v Plakánku, ale pod Nepřívěckou hůrou. Další zase řešil lov úhořů a další tajemné souvislosti kolem jejich života. Podařilo se zdokumentovat vzácnou babočku jilmovou, která se hrála na cestě u Bakovky. Cestu zvládly i malé děti a všichni návštěvníci si užili pěkný den.

P. Bartková

Kulturní léto v předprodeji v IC.

Chystáte se na nějaký koncert do Sedmihorek nebo na Valečov? Pokud ano, tak vás chceme upozornit, že lístky na všechny sedmihorské akce nebo koncerty Valečovského kulturního léta zakoupíte nebo vyzvednete i u nás v informačním centru. Infocentrum je zapojeno do projektu e-Vstupenka, což je systém prodeje vstupenek, který Vám umožní rezervovat vstupenku na vybranou kulturní či sportovní akci z pohodlí domova po internetu. Rezervované vstupenky poté zaplatíte a vyzvednete v IC v Kostelní ulici. Nebo přijdete rovnou do IC a vstupenky objednáte i zaplatíte zde.

D. Říhová

Proběhl zápis do MŠ. Ve dnech 4. a 5. května 2017 proběhl v naší mateřské škole zápis dětí k předškolnímu vzdělávání. Celkem bylo přijato 42 dětí z Dolního Bousova a okolních obcí.



Během zápisu měly děti možnost pohrát si ve třídě, prohlédnout si zázemí školky a výrobky ostatních dětí z mateřské školy. Starší děti ze školky si jako upomínku pro své nové kamarády připravily malý dáreček. Od září se na všechny děti těší kolektiv MŠ a hlavně jejich noví kamarádi.

E. Jirků

Čteme s nečtenáři o prázdninách.

V létě se v knihovně uskuteční dvě čtení pro děti od 4 do 7 let. Během hodinové čtenářské lekce se děti interaktivní formou seznámí s jednou knihou, příběhem či pohádkou. Čtení je doplněno výtvarnou dílnou či pohybovou aktivitou, která tematicky navazuje na přečtený text.

Číst budeme 21. července a 18. srpna vždy od 9 do 10 hodin v dětském oddělení městské knihovny. Na čtení je třeba se předem přihlásit: osobně v knihovně, emailem – knihovnice@dolni-bousov.cz, případně potvrďte účast svého dítěte přes facebook knihovny.

O. Trísková

Letní kino bude! Letos podruhé po vás chystáme letní kino v zahradě knihovny. Promítat budeme opět ve spolupráci s kinem Naruby. Na co se můžete těšit? 12. srpna od 21 hodin proběhne projekce nového filmu Jana Hřebejka – Rodinný přítel.

Rodinný přítel je první část chystané filmové trilogie Zahradnictví. Melodrama se odehrává ve 40. letech za německé okupace. Jde o rodinný portrét viděný pohledem tří mladých žen, které osud svedl dohromady. Společně čekají na návrat svých vězněných mužů, obětavě jim pomáhá rodinný přítel a lékař Jiří. Film je příběhem lásky, která nesměla být naplněna, vypráví o věrnosti, touze, vině a lásce, o odchodech a návratech, o rodině, rodičích a dětech.

Hrají Ondřej Sokol, Aňa Geislerová, Martin Finger, Jiří Macháček, Gabriela Mičová, Klára Melišková, Karel Dobrý, David

Novotný, Lenka Krobotová, Sabina Remundová, Richard Stanke. Celková stopáž filmu je 130 minut, takže si nezapomeňte přibalit i něco malého k zakousnutí, případně něco na zahřátí. *O. Trísková*

V sobotu 22. července od 16 hodin se bude v Bousově opět konat Neckyáda – akce pro celou rodinu u rybníku Pískovák. Soutěže plavidel s posádkou všech věkových kategorií potvrzují až do večerních hodin. Zábavu na vodě pro účastníky po ukončení soutěží vystřídá živá kapela a zábava na břehu pro všechny zájemce až do nočních hodin.

Zúčastnit se může plavidlo jakýchkoliv tvarů a rozměrů, počet posádky, jakož i věk a pohlaví nerozhodují; hodnotí se konstrukce, originalita a oblečení plavců. Proběhne samozřejmě i soutěž o nejtípnější plavidlo. Na programu jsou hry a soutěže pro děti i dospělé a diskotéka. Občerstvení na místě bude zajištěno. V případě nepříznivého počasí bude nový termín upřesněn. Posádky se již nyní mohou hlásit na mail: josef.kodrik@seznam.cz. Registrace plavidel na místě bude probíhat již od 14 hodin. Všichni jste srdečně zváni! *J. Kodrik*

V této rubrice je místo i pro vaše sdělení, názory a zajímavé informace, na které byste rádi upozornili další obyvatele Dolního Bousova a okolí. Své příspěvky zasílejte emailem či poštou do redakce nebo je přineste osobně do infocentra v Kostelní ulici.



V čele samosprávy Dolního Bousova se od roku 1884 do dnešního dne vystřídalo 15 starostů a poté 10 tajemníků místního národního výboru. První starosta (**viz první tajemku**) byl civilním povoláním (**viz druhou tajemku**).

	CITOSLOVCE	NAFTA	OZDRAVENÍ	TĚTIVA	POMŮCKA: BUA	MĚSTO V ČR	SÚDÁNSKÉ SÍDLO	INIC. SKL. FRIMLA	SMĚS KOŘENÍ	PAZNEHTNÍK	POMŮCKA: EAT	SPZ L. MIKULÁŠE	PATŘÍČÍ YATESOVI	KONČETINA	VÝTAŽEK Z BYLIN
OBRACET PŮDU					OBRV PSICE						HUDEBNÍ NÁSTROJE				
PRVNÍ TAJENKA											MYŠ (NĚM.) INIC. HER. ŽUPANIČE				
PĚČE								MALÁ GALETA TOMKA							
PATŘÍČÍ JANĚ							TENŽE ALKOHOL. NÁPOJE					OZN. AUT TANZANIE UPLĚST			
POMŮCKA: MNL	STAVAR MOSTŮ	DRUH PEPŘE IRŠTINA (SLOV.)				PRAŽSKÝ ŽELEZÁŘ ČICHATI					UNIE SVOBODY VRÍDLO			DRUHÁ TAJENKA	OKRASNÉ ROSTLINY
KOČKA (EXPR.)					ŇOUMA ČES. RESUS. RADA					ZVŮR SPZ POPRADU					
FRANCOUZ. SÍDLO				ČUMIČKA RVAČKA					PŘEPRAVNÍ PLAVIDLO VAMPÝR						
INIC. SPIS. ČECHA			MRŠINY NEOBUT					UBRAT PITÍM SÁZKOVÁ OTÁZKA					POPĚVEK OXID MANGANATÝ		
ITALSKÁ ŘEKA							OPADÁNÍ CHEM. ZN. STŘÍBRA					KÓD LET. MANILA INIC. SPIS. TOMANOVÉ			
ORGANICKÁ SLOUČEN.					TAKOVÍ					MAN					
VODNÍ ROSTLINA					MUŽSKÉ JMÉNO					EDÉMY					

Zapomenutá výročí

V edici „Bousovská regionální knihovnička“ zatím nevyšlo mnoho knih, přesto se pro mne staly zdrojem poznání. Ač nejsem, pokud vím, v příbuzenském vztahu s rekrutem Pechem, myslím si, že bychom měli znát a připomínat si dějiny svého rodného kraje. To je důvod, proč se k těmto knížkám vracím.

A tak jsem zjistil, že letos 16. 3. uplynulo 150 let od narození Karla Linky, známého cyklisty vítěze sedmnácti závodů, který jezdil z Vídně do Dolního Bousova na kole. Narodil se 16. 3. 1867.

12. 5. 1922 se narodil další známý bousovský sportovec boxer Richard Elis. Od jeho narození uplynulo 95 let.

Zamíříme-li do historie dál, zjistíme, že rok 1497 je pro Dolní Bousov dalším milníkem. Před 520 roky se Dolní Bousov stal městečkem.

Rok 1887 byl významný pro Rohatsko. V tomto roce se po 37 letech spojení s Dolním Bousovem osamostatnilo. Bylo samostatné až do roku 1975, kdy došlo k opětovnému spojení s Dolním Bousovem. A znovu se osamostatnilo v roce 1990. Od prvního osamostatnění uplynulo letos 130 let.

Letos je i několik významnějších výročí některých spolků. Před 155 lety v roce 1862 bylo založeno pěvecké sdružení Stojmír. A před 135 lety v roce 1882 byl založen v Dolním Bousově sbor dobrovolných hasičů a vznikla řemeslnická beseda.

Když jsem chodil do školy, říkávala mi babička: Ty se máš, já jsem musela často úkoly psát při svíčke. Nevěřicně jsem se na ni díval. Dnes vím, že to byla pravda. Elektrifikace Dolního Bousova byla v roce 1927 - od té doby letos už uběhlo 90 let. Jen tak na okraj. V roce 1927 bylo

mé babičce Anežce Horáčkové 20 let. Školní úkoly tedy už nepsala.

18. 12. 1912 byl významný den pro obyvatele osady Svobodín. Tento den byla úředně přejmenovaná osada Freidorf na Svobodín. Je pravda, že místní jméno Svobodín užívali již dříve, ale za používání českého pojmenování osady hrozila pokuta okresního hejtmana. Před 105 lety občané osady zvítězili a dosáhli přejmenování osady.

Nejsem historik, a proto nemohu zaručit, že výčet výročí je úplný. Vypsal jsem jen ty, na které jsem při četbě knížek z edice BRK a některých dalších narazil. Ještě bych připomněl jedno (vlastně dvě) výročí příštího roku. Nejstarší písemný záznam o Dolním Bousově je z roku 1318. Příští rok můžeme říci, že Dolní Bousov existuje nejméně 700 let. A to druhé výročí? Úplně stejně to platí pro Vlčí Pole. Nejstarší písemný záznam o Vlčím Poli je též z roku 1318.

Zdeněk Plešinger

Pochod Z Bousova do Bousova se vydařil

Třináct osob se sešlo v sobotu 13. května 2017 na dolnobousovském nádraží, aby se zúčastnilo 9. ročníku pochodu po bousovském okolí. Další asi odradilo počasí, které po ránu nebylo nejpřívetivější. Vlakem jsme přešli na zastávku Bechov, kde oproti minulým létům nikdo další nečekal. A tak jsme vyrazili, abychom si připomněli památky vsí a osad na trase. Vlaková zastávka nese název Bechov, ale je na Svobodíně. Ten byl založen v letech 1740 - 1748 po slezských válkách jako Freidorf (někde také uváděno Freydorf) - Svobodný dvůr. V letech 1869 - 1880 patřil pod Obrubce, 1890 - 1900 pod Bechov, pak byl jeho částí. Proto dostala vlaková zastávka název Bechov. Od 1. 1. 1980 patří pod Dolní Bousov. V roce 1912 byl přejmenován na Svobodín. A jestliže v roce 1927 zde žilo 245 obyvatel, tak dnes to je necelých sedm desítek.

Vystoupali jsme Formankou nahoru a užívali si cestu po lesní silničce. Zaujala nás Modlitba lesa, visící na stromě. Pokochali jsme se dalekým výhledem přes údolí na kopce nad Sobotkou a přišli do Petkov. Mnozí si hned připomněli vyhlášený letní parket a zábavy na něm pořádané. První

písemná zmínka o Petkovách je z roku 1393. Název je od Petkov - Petrův Dvůr (Petko - domácky Petr). Později byla ves rozdělena mezi dvě panství, proto Petkovy (dvě vesnice). Od 1950 je to samostatná obec - do té doby to byla část Dlouhé Lhoty. Součástí obce je Skašov. Tvrz byla založena již za Přemyslovců, první zmínka je z roku 1197. Několikrát byla tvrz a ves vypáleny a obnoveny. Dnes je to především hospodářský dvůr. Opustili jsme Petkovy a polní cestou s výhledy na Lhotky, Březno a panoráma Mladé Boleslavi jsme došli k naší první velké zastávce, na Čížovky. Název vznikl od čížka, drobného ptáčka. První písemná zmínka z roku 1382. Název se měnil - Čížová, Čížovice, Číživice, Čížovka, Čížovky. Na Čížovkách byly dva mlýny - Jansův a Pažoutův. Jansův je zmíněn v roce 1630, byl dřevěný. 1908 se na mlýn přiznal Jan Jansa z Dolního Bousova a ve dvacátých letech celý mlýn přebudoval. V roce 1927 nahradil vodní kolo turbínou firmy Kulík, která dávala 5 HP. Voda ale stačila jen na 2 - 3 hodiny provozu, roto instaloval motor na nasávaný plyn (dřevoplyn). Vě mlýně se i peklo, za války až 100 bochníků denně. V roce 1943 mlýn

převzal Jan Jansa syn, mlelo se do konce čtyřicátých let. Dnes je majitelem Pavel Herčík. Zachovala se jen turbína, ale zabetonovaná pod podlahou. My jsme si prohlédli Pažoutův mlýn na Křešovském potoce. O něm je první zmínka z roku 1757, kdy se píše o dvou mlýnech v Čížovkách. V roce 1914 se majitelem stal Josef Šulc, který v roce 1920 postavil zděný mlýn. Vodní kolo bylo nahrazeno Kulikovou turbínou o výkonu 9,2 HP. Také zde byl motor na nasávaný plyn. Majitel ale nestačil splácet půjčku, proto v roce 1932 šel mlýn do dražby. Koupila ho majitelka krejčovského salónu z Prahy Aloisie Hochmanová za 231 tisíc. V roce 1934 mlýn vyhořel, o rok později ho koupil Jan Pažout, který mlýn znovu vybudoval. 1950 byl mlýn znárodněn, mlelo se do 1956, pak bylo vše začleněno do JZD Petkovy. Šrotovalo se zde, po demontáži vybavení v 1. a 2. patře zde byl sklad obilí. V sedmdesátých letech byl mlýn pro JZD nepotřebný, proto byl vrácen dědičce původního majitele paní Čechové. V roce 1982 ho koupili manželé Pokorní, jejichž syn ho vlastní dosud. Je to akademický sochař a restaurátor, který restauroval například znak Dolního Bousova na rekonstruované radnici či sochu za kostelem. S laskavým svolením manželů Pokorných jsme si mlýn prohlédli. V nejvyšším patře zůstaly dochovány zbytky mlýnského vybavení. Obdivovali jsme transmisí, vedoucí pod stropem celým pat-

rem, z níž byly poháněny jednotlivé stroje. Prohlédli jsme si i roubenku, kterou majitelé přenesli z Domousnic, kde ji chtěli zbourat. Zajímavostí je, že vstupní dveře jsou původní dveře v bechovské škole.

Vřele jsme se rozloučili s majiteli a pokračovali na Domousnice. Název byl původně Domousice (od rodů Domůsů). Nejstarší zmínka je z konce 13. století. Tvrz postavena počátkem 15. století, 1730 přestavěna na zámek. 1917 ho koupil Jindřich Maštálka (zemřel 1926). V roce 1937 ho koupili bratři Halířové. Po znárodnění zde měl Československý svaz invalidů rekreační středisko. Když pak byl zámek vrácen potomkům bratrů Halířů, byl mnohokrát vykraden a totálně zdevastován. V roce 2001 ho koupila rodina Munzarů a začala s obnovou. V roce 2004 u zámku obnoveny vinice (viniční trať U Sv. Jiří - 7 ha). A domousnické vinařství je dnes producentem kvalitních vín. Zámek je známý i Emou Destinnovou (1873 - 1921), která zde pobývala v letech 1907 a 1911. Pobyt Enrica Carusa je doložen 1907, předpokládán i 1911. Caruso byl 19. syn - všichni jeho starší sourozenci zemřeli mladí. Dospělosti se dožil jen on a dva jeho mladší bratři. S Destinnovou vystupoval po celém světě, miloval ji a požádal o ruku. Ona ho ale odmítla s tím, že jako vlastenka si vezme jen Čecha. V roce 1927 žilo v Domousnicích 478 obyvatel, dnes 245. Zámek jsme si mohli prohlédnout díky vstřícnosti Ing. Vovsa, který nás zámek provedl a podal i informace o domousnickém vinařství. A byli jsme rádi za pobyt pod střechem, protože začalo pršet a foukat studený vítr.



Podél zámku jsme pokračovali směrem na Veselice. Cesta nebyla jednoduchá - původní je zarostlá, museli jsme po kraji řepkového pole, často přes kopřivy. Cestu jsme si ale proklestili a vstoupili do vsi, o níž je první písemná zmínka z roku 1362. Název patrně vznikl ze jména majitele Wesel příponou ice. Veselice jsou známy především díky židovskému hřbitovu. Nejstarší čitelný náhrobek je z roku 1813. Hřbitov jsme ale minuli, prošli vsí, kolem chatové osady a dorazili na Křížánek. Název je od kostela Sv. Kříže, který byl farním kostelem. Ves Kříženec zanikla za třicetileté války, kostelík zůstal a sloužil obyvatelům vsí z okolí k bohoslužbám, k pohřbívání i ke křtům. To se nelíbilo libáňskému faráři Stellovi, protože přicházel o peníze. 1715 proto nejprve sebral zvonek, poté dal kostelík zabetnit. Následovalo mnoho tahanic a výslechů, až 4. května 1719 Stella s hejtma-

nem starohradským kostelík do základů zbořili a dřevo zavezli na faru do Libáně. Ale ještě v roce 1736 nařizuje krajský hejtmán, aby se zamezilo pohřbívání a jiné husitské nepřístojnosti, které na místě kostelíku obyvatelé okolních vsí páchají. Dnes jsou zde dvě lípy, kříž a kámen, o kterém se tvrdí, že byl oltářem. A v terénu stopy po rybníčku a staveních.

Nasávali jsme atmosféru tajemného místa, posvátili a přes lesy vyrazili k Bousovu. Nejprve jsme se ale osvěžili vodou z Ovčí studánky. Cestou necestou jsme došli k silnici Vlčí Pole - Zelenecká Lhota, překročili ji a po lesní asfaltce došli až k Schöftovým. Konstatovali jsme, že konvalinky teprve začínají kvést. A když se objevila cedule Dolní Bousov, byli jsme vskutku rádi. Pochod byl u konce, všichni si slíbili, že za rok vyrazí znovu.

Miloslav Ječný

Vzpomínka na Josefa Doškáře

*(2. 4. 1902 Dolní Bousov
- 15. 5. 1945 Roudnice nad Labem)*

K letošním „kulatým“ bousovským výročí patří i 115. výročí narození Josefa Doškáře. Připomeňme si alespoň krátce tuto osobnost. Narodil se 2. dubna 1902 v rodině dělníka Karla Doškáře a jeho ženy Františky roz. Šumové v Dolním Bousově čp. 292. Když zde vychodil základní školu, pracoval krátce v místním cukrovaru. V roce 1919 po vzniku svobodné republiky se přihlásil do tzv. Stráže svobody, byl i členem Sokola. V roce 1920 byl odveden k výkonu základní vojenské služby, kterou vykonával u 30. pěšího pluku ve Vysokém Mýtě a poté u 7. pěšího pluku „Tatranského“ na Slovensku.

Dosáhl hodnosti četaře a na vojně se mu zalíbilo, takže se přihlásil do kurzu pro sbor rotmistřů z povolání, ale neúspěšně, protože stav kurzu byl pro rok 1925 naplněn. To ho však neodradilo, aby ve vojenské službě nezůstal až do roku 1928 v další dobrovolné činné službě jako dělesloužící.

V následujícím roce byl přijat do četnického sboru. Službu vykonával na Slovensku na stanici v Mýtně aj. v hodnosti závodčího a později strážmistra. Zde také 3. srpna 1932 uzavřel církevní sňatek s Annou Nagovou (15. 7. 1910 Nitra - 15. 7. 1994 Česká Lípa) v jejím rodišti Nitře. Narodili se jim dcery Božena a Milada (11. 3. 1935) a po návratu do Dolního Bousova syn Josef

(19. 6. 1943). V roce 1939 musel jako větší na Čechů odejít ze Slovenska a byl přeložen do rodného Dolního Bousova.

Za 2. světové války se zapojil do odbojové činnosti. Udržoval spojení s vojenskou Obranou národa, žerčickou skupinou OKO a především se soboteckou skupinou hasičského odboje, vedenou učitelem Miloslavem Podhorským (1905-1980), napojenou na Severočeské podzemní hnutí, řízené na Mladoboleslavsku majorem Heřmanem Kuchtou (1896-1971). Varoval sousedy před prohlídkami, šířil letáky, věděl snad i o úkrytech zbraní a uprchlých zajatců, byl členem tajného revolučního národního výboru.

V 2. polovině roku 1944 byla odbojová činnost prozrazena a nastalo rozsáhlé zatýkání, protože někteří příslušníci odboje nevydrželi výslechy a mučení. 1. srpna 1944 si gestapo přijelo i pro četnického strážmistru Josefa Doškáře. Následovaly výslechy v Kartouzech-Valdicích, několikrát na Pankráci a v Terezíně. Dokonce už měl úředně přiděleného „obhájce“, JUDr. Gerharda Poegeho z Drážďan. Týdenní vyšetřování na Pankráci v lednu 1945 prodělal v cele s dr. Josefem Jirsákem a Jaroslavem Příhodou (ten jediný přežil a podal podrobné svědectví). K oficiálnímu procesu a odsouzení však nedošlo vlivem blížící se fronty, až do konce války zůstali členové skupiny v Terezíně ve vyšetřovací vazbě. Mnozí zde zemřeli, mj. bousovský učitel František Chlíbek. Dalším pomáhaly přežít potravinové balíčky. Zasiílaly se legálně i nelegálně, na doručování těch druhých se podílela i rodina Bohdana Škopka, úředníka cukrovaru v Bohušovicích u Terezína, dříve obchodníka v Dolním Bousově. Paní Škopková psala paní Doškářové i o úmrtí Chlíbkově, který učil v Bousově jejich syny.

Terezínští vězňové byli osvobozeni 5. května 1945. Mnozí však byli v zuboženém stavu, takže místo odjezdu domů

byli ošetřováni na místě nebo v roudnické nemocnici. Paní Škopková sdělovala Doškářovům, že se její dcera - zdravotní sestra - setkala mj. s panem Vovsem z Markvartic a soboteckým poštmistrem panem Vorlem. M. Podhorského odvezl domů jeho švagr MUDr. Alois Kafka. Josef Doškář musel zůstat v nemocnici. První zprávy o jeho zdravotním stavu byly optimistické, ještě 11. května lékař diagnostikoval jen nachlazení a celkové vyčerpání a doporučoval převoz do mladoboleslavské nemocnice. K tomu však již nedošlo, projevil se prudce tyfus a Josef Doškář 15. května 1945 v Roudnici zemřel. Shodou událostí se obětí války stal o několik dní dříve i jeho synovec Oldřich Doškář (narozen 12. dubna 1912), který padl 5. května 1945 v podvečer na pražských barikádách.

Úmrtí obou bratranců bylo oznámeno na společném úmrtním oznámení, vytištěno bylo i oznámení rodinné. Tělesné pozůstatky Josefa Doškáře byly převezeny do Dolního Bousova a zde 19. května 1945 důstojně pohřbeny do společného hrobu obětí květnových bojů. Josef Doškář byl in memoriam (s účinností od 28. 10. 1942) povýšen do hodnosti vrchního strážmistra četnictva a prezident Československé



republiky dr. Edvard Beneš mu udělil 17. 11. 1945 in memoriam Československý válečný kříž 1939. Stalo se tak na základě osvědčení Ministerstva národní obrany, že Josef Doškář byl účastníkem národního boje za osvobození. *Karol Bílek*

Letní koncertování smíšeného pěveckého sboru STOJMÍR-BENDL

Naše milé publikum, dovolte nám, abychom Vás pozvali na nadcházející jarní a letní koncerty, pro které jsme nastudovali opět nový repertoár. Nebudou chybět lidové písně z Čech, Moravy, ale i od našich sousedů ze Slovenska, skladby klasické hudby, africký spirituál, moderní tvorba 20. století a další žánry.

O spolupráci jsme poprosili pana Jaroslava Kohouta z Branžeže, mistra houslaře a hudebníka, jehož houslový doprovod některých skladeb, bude jistě pro poslu-

chače, ale i pro sbor cennou zkušeností a velkým zážitkem. Mluveného slova se již tradičně zhostí pan Tomáš Grindl a paní Marie Buchtíková a na klavír nás pak doprovodí paní učitelka Petra Matoušková.

8. května Vzpomínková pieta u hrobu padlých v Dolním Bousově

7. června Odpolední setkání v DPS Sobotka

9. června NOC KOSTELŮ 2017 - kostel sv. Jana Křtitele, Újezd pod Troskami

13. června Odpolední setkání v DPS Dolní Bousov

17. června KONCERT NA HUMPRECHTĚ - společně s námi vystoupí ženský pěvecký sbor Sirény z Říčan u Prahy

25. června KONCERT V ZAHRADĚ za kostelem sv. Kateřiny v Dolním Bousově

Pavlaína Cohornová sbormistryně

Na koleje vyjede zatím motoráček

Osířelá železniční trať mezi Dolním Bousovem a Kopidlmem na Jičínsku v létě ožije. Její nový majitel AŽD Praha má v plánu na trati testovat zabezpečovací zaří-

zení. Záměr je však zatím ve stádiu příprav, realizace je v plánu na přelomu srpna. Tím se otvírá možnost využití kolejí i pro jízdy historických vlaků.

Nový vlastník získal dvaadvacet kilometrů dlouhý úsek vloni za 5,1 milionu korun od Správy železniční dopravní cesty (SŽDC). Hodlá ho opravit a vybudovat

tu jednu z nejmodernějších regionálních linek. Nebrání se ani tomu, aby se sem opět vrátila pravidelná osobní vlaková doprava. O ni ale prý už není zájem. „Do obnovy tratě chceme vložit zhruba dvacet milionů a dalších padesát do zabezpečovacích technologií," uvedl vloni tiskový mluvčí firmy AŽD Jiří Dlabaja.

Generální ředitel Zdeněk Chrdle byl nyní o něco konkrétnější: „Někdy na přelomu července a srpna začnou opravy a budování zkušebního polygonu. Čekáme na ukončení stavebního řízení.“ Podle generálního ředitele AŽD Zdeňka Chrdle bude nejdříve přistoupeno k dílčím opravám svršku a dojde k modernizaci dvou přejezdových zabezpečovacích zařízení. Současně zde bude instalováno v rámci testovacího režimu nejmodernější plně elektronické staniční zabezpečovací zařízení.

Trať je pro vývoj a testování drážní techniky vhodná, neboť jí protíná pět-

advacet zastaralých přejezdů. Ředitel potvrzuje dohodu s obcí Dětenice a Mladoboleslavským železničním spolkem, že o prázdninách zde mohou o víkendech provozovat nostalgické jízdy vlaků. „O objednání alespoň turistické dopravy na trati Kopidlno Dolní Bousov nemají zájem ani obce, ani kraj, a proto zde neplánujeme žádné větší změny," dodává Chrdle s tím, že zájemcům novou trať rádi zapůjčí.

Pravidelné spoje na trase Dolní Bousov - Kopidlno ukončily provoz 13. března 2010. Kraj si u přepravce neobjednal osobní přepravu a vlaky definitivně nahradily autobusy. O zachování spojů usiloval starosta obce Dětenice Radomír Vališka, kterému se před pěti lety podařilo vrátit vlaky na koleje alespoň v létě.

Putování vláčkem z Dolního Bousova do Sobotky (zpět do Bousova) Dětenic, Kopidlna, Jičína, Libuně, Sobotky a Dolního Bousova má na starosti Mladoboleslavský

železniční spolek, který vypravuje mimořádné vlaky s motorovým vozem M 131.

Jeho místopředseda David Kolář potvrzuje, že v současnosti zajišťuje povolení od AŽD i SŽDC a letním nostalgickým vyjížděním kolem Humprechtu nic nebrání. Jen cestující si musí přivstat. Podle požadavku Dětenických vyjede vlak z Mladé Boleslavi už ráno v 7.25 a z Dětenic by měl pokračovat na Kopidlno kolem deváté hodiny. „Do Dětenic se vrátíme v jedenáct a nově budeme pokračovat do Kopidlna a Jičína. Tady následuje dvouhodinová odstávka a ve 13.50 bychom se měli vracet do Dětenic k odpolední cestě opačným směrem," upřesňuje Kolář nový itinerář. Vlaky rozechvějí kolejnice začátkem prázdnin a opustí je až o prvním zářijovém víkendu.

(Článek byl převzat z internetové verze Jičinského deníku.)

Sedmihorské léto opět pobaví

Hudební a divadelní Sedmihorské léto zveřejnilo kompletní program pro rok 2017. Osmý ročník bude opět napěchován kulturními akcemi. I letos se v jedenácti samostatných termínech budou střídát herecké hvězdy s hudebními. I letos Sedmihorské léto přináší několik bombónků, které rozhodně stojí za vidění. Zahraniční hvězdy zastoupí frontman skupiny Kelly Family Paddy Kelly.

Na příznivce divadla čekají v rámci celoletního festivalu celkem čtyři představení. Vždy se jedná o vyhlášené situační komedie od vynikajících autorů i režisérů, ve kterých se samozřejmě objeví velké osobnosti českého hereckého nebe. Sedmihorské léto ostatně odstartuje 30. června právě divadlem **Miláček Anna**. Dalšími představeními budou **Hvězdné Manýry**, **Nebyla to pátá, byla to devátá** a **Rukojmí bez rizika**. Příznivci Lukáše Vaculíka, Martiny Hudečkové, Saši Rašilova, Lindy Rybové, Mahuleny Bočanové, Josefa Cardy, Rudolfa Hrušínského, Václava Vydry a mnoha dalších osobností, rozhodně čeká nezapomenutelná podívaná.

Hudební akce namíchali pořadatelé i letos tak, aby si žánrově i věkem našel každý to své. Co koncert, to ojedinělá událost. Světznámý virtuóz **Pavel Šporcl** představí v doprovodu jednoho z nejlepších českých komorních smyčcových orchestrů: Collegium Českých filharmoniků kritiky i diváky

opěvovaný program Bacha na Šporcla II. Barokní skladby doplní Šporclovy variace na českou píseň Kde domov můj. **Václav Neckář** se svou kapelou Bacily vystoupí **speciálně pro Sedmihorské léto** v doprovodu **smýčcového kvarteta**. Půjde tak o nové, zajímavé aranže velkých hitů, které doplní vždy krásná atmosféra velké pergoly a světél Sedmihorského léta. Pro folkrockové fanýky bude svátkem přelom letních prázdnin, kdy se na pódiu v Sedmihorskách u Turnova představí legendární skupina **AG FLEK**, oslaví totiž 40 let na scéně a ještě s sebou bude mít speciálního hosta - skupinu Zhasni. Další interpreti, řadící se mezi absolutní top české hudební scény, a kteří v rámci Sedmihorského léta 2017 odehrají koncerty budou **Marie Rottrová** se svou skupinou Neřež, **Hradišťan** v čele s uměleckým vedoucím Jiřím Pavlicou. Po skupinách Alphaville a Smokie přijíždí ze zahraničních hvězd tentokrát frontman legendární skupiny Kelly Family - Paddy Kelly, který své fanoušky potěší nejen největšími hity Kelly Family. Sedmihorské léto v roce 2017 uzavře oblíbená kapela **Čechomor**.

Sedmihorské léto je vyhlášeno nejen tím, že se odehrává během celého léta, ale hlavně proto, že každoročně připravuje kvalitní kulturní akce a diváci na nich vždy zažívají nezapomenutelnou atmosféru. Tu podtrhuje obrovská pergola, která zakrývá hlediště i jeviště a přináší komfort

účastníkům Sedmihorského léta při slunci i nevlídném počasí. Vyrazte do Českého ráje, na Sedmihorské léto a užijte si léto trochu jinak!

I letos Sedmihorské léto vydalo limitovaný počet permanentek, se kterými věrní návštěvníci získávají až tři akce zdarma. Vstupenky jsou již v předprodeji. **Jednotlivé vstupenky na všechna představení lze v předprodeji zakoupit v infocentru v Kostelní ulici.**

PROGRAM:

- 30. 06. - MILÁČEK ANNA** - divadelní představení
- 06. 07. - HVĚZDNÉ MANÝRY** - divadelní představení
- 13. 07. - PAVEL ŠPORCL - BACHA NA ŠPORCLA II**
- 20. 07. - NEBYLA TO PÁTÁ, BYLA TO DEVÁTÁ** - div. představení
- 27. 07. - VÁCLAV NECKÁŘ & BACILY** se smyčcovým kvartetem
- 01. 08. - AG FLEK - 40 LET NA SCÉNĚ**
- 03. 08. - HRADIŠŤAN**
- 17. 08. - MARIE ROTTROVÁ & NEŘEŽ**
- 19. 08. - PADDY KELLY & HAPPY FACES FESTIVAL**
- 24. 08. - RUKOJMÍ BEZ RIZIKA** - divadelní představení
- 31. 08. - ČECHOMOR**

Podrobné informace na www.sedmihorskeleto.cz

Projekt Krokus

Akce je součástí mezinárodního Projektu Krokus, který realizuje irská orga-

nizace Holocaust Education Trust Ireland (HETI) ve spolupráci s Oddělením pro



Takhle nádherně vykvetly v rohu školní zahrady žluté krokusy, které na podzim zasadili někteří z devátáků.

vzdělávání a kulturu Židovského muzea v Praze. Tohoto projektu se naše škola zúčastňuje už poněkoličkáte. Drobné žluté kvítky mají připomenout osud jednoho a půl milionu židovských dětí a tisíců dalších dětí, které zemřely během šoa (hebrejský výraz pro zničení, záhuby, zmar. Někteří Židé takto označují genocidu svého národa za druhé světové války). Žlutá barva připomíná žlutou Davidovu hvězdu, jež byli Židé nuceni během nacistické vlády nosit.

Projekt Krokus nabízí konkrétní možnost, jak přiblížit tematiku holokaustu mladým lidem a zvyšovat tak povědomí o nebezpečích diskriminace, předsudků a fanatismu. Děti během spolupráce získávají znalosti o nezbytnosti vzájemné tolerance a respektu ve společnosti.

Aby se akce nestala jednorázovou, vytvořili jsme ve škole na chodbě druhého stupně nástěnku, která připomíná šoa a také varuje před nebezpečím neofašismu či jiných extrémistických hnutí.

V minulém roce se projektu zúčastnilo více než 55 000 studentů z Irska a Evropy. Jsme hrdí na to, že i naši žáci mají zájem o tuto problematiku a radí se k těm mladým lidem, pro které se stává běžné uctít památku obětí totalitního režimu.

Ingrid Mendlíková

První mezi základkami, celkově druzí

Řeč je opět o mezinárodní internetové soutěži „Lidice pro 21. století“. Zúčastnili jsme se jí už podeváté a opět jsme stanuli na stupních vítězů. Letos se do soutěže zapojilo 115 středních a základních škol a celkem 2 157 soutěžících. Zlatou příčku obsadili studenti Gymnázia ze slovenského Kysuckéh Nového Mesta. Za námi byli na třetím a čtvrtém místě opět středoškoláci, teprve pak se v první desítce vystřídali žáci dalších základních a středních škol. Naše škola dostala pozvání na slavnostní vyhlášení výsledků do Multifunkčního centra v Hlinsku, volné vstupenky na vzdělávací program Památníku Lidice a knižní publikace.

14. června tedy pojedou zástupci jednotlivých tříd, jejichž práce byly nejlepší, na slavnostní vyhlášení. Zároveň navštívíme i pietní území Ležáky a tamní muzeum a zřejmě i Muzeum loutkářských kultur v krásném historickém městě Chrudimí.

Vědomostní soutěž "Lidice pro 21. století" vyhláší Památník Lidice, přispěv-

ková organizace Ministerstva kultury ČR, Ústav pro studium totalitních režimů



a Filozofická fakulta Univerzity Karlovy v Praze. Je určena dětem a mládeži z celého světa ve věku 10 - 19 let.

Letošní dvanáctý ročník přinesl změnu v poměru faktografických a interpretačních otázek. Převážil počet otázek interpretačních nad faktografickými. Cílem této změny je podpořit schopnost nezávislého myšlení účastníků soutěže tak, aby pomocí vlastního úsudku a vědomostí dokázali dojít ke správnému řešení otázky.

Soutěž probíhá prostřednictvím internetu a je rozdělena do dvou věkových ka-

tegorií. Žáci mohou soutěžit v jednom ze čtyř soutěžních jazyků. Porotu tvoří historikové, pedagogové, literáti, pamětníci či vysokoškolští studenti.

Naše žáky práce bavila a k řešení testu s patnácti těžkými otázkami přistupovali zodpovědně.

Druhým úkolem bylo napsat slohovou práci. Soutěžící si opět mohli vybrat ze dvou témat, která byla letos pro obě kategorie stejná:

1) K čemu jsou dnes pomníky a památná místa?

2) Co pro mě znamená slovo svoboda.

Těší nás, že naše žáky tato soutěž stále baví a že témata slohových prací je dokáží oslovit. Není jednoduché zadaná témata zpracovat, ale mnozí z žáků naší školy si s tím poradili více než dobře.

Za výborné výsledky v testu i za pěkné slohy všem dětem děkujeme.

Poděkování si také zaslouží i učitelé, kteří se na organizaci soutěže podíleli.

Ingrid Mendlíková

Školní časopis roku



Vyhlášení vítězů soutěže školních časopisů se za redakci zúčastnily Kristýna Veselá, Míša Palouňková, Kamila Smandrová a Saša Havryljuková.

Také letos dosáhl náš časopis Školák na medailovou pozici! Nedávno proběhlo krajské kolo soutěže školních časopisů. V kategorii časopisů vydávaných žáky 2. stupně ZŠ jsme ve velké konkurenci časopisů Středočeského kraje obsadili 3. místo. Vyhlášení vítězů proběhlo v pátek 5. května v Praze v prostorách Vyšší odborné školy publicistiky. Za naši redakci se ho opět zúčastnily Saša Havryljuková, Míša Palouňková, Kamila Smandrová a Kristýna Veselá.

Podstatnou součástí celého dopoledne byly workshopy Moderování, Mobilní žurnalistika, Hrátky s češtinou, Sdílení zkušeností, Redakční charta a Titulka časopisu. Děvčata si mohla vybrat dva ze šesti nabízených workshopů. Zvolila si téma Titulka časopisu a Mobilní žurnalistika. Dívky si na počítačích vyzkoušely, jak správně vy-

tvořit titulní stránku časopisu, dozvěděly se, co by měla obsahovat, jaká by měla být grafická úprava a spoustu dalších zajímavých věcí. Druhý workshop vedl novinář D. Feller, který účastníky zavedl do tajů nahrávání, práce s mobilním telefonem, předvedl, jak vést rozhovor, jak respondent zabírat, jak se ptát. Doporučil mladým redaktorům spoustu vylepšení, seznámil je s jednoduchými možnostmi využití mobilních telefonů a příslušenství. Mimochodem, víte, že sluchátka můžou také posloužit jako mikrofon při nahrávání rozhovoru nablízko? A že existují malé stativy, které můžete díky magnetům umístit třeba na kapotu auta nebo na kolo či na zábradlí a pohodlně a bez otrěsů filmovat?

V odpoledních hodinách proběhlo samotné vyhlášení a předání diplomů v jednotlivých kategoriích. Kromě Středo-

českého měly všechny kraje, tedy Plzeňský, Ústecký a Liberecký, včetně Prahy, mizivou účast, takže se udělovalo pouze první místo. Většinou ho získaly časopisy nevalné úrovně. Díky soutěži jsme se setkali s dalšími redakcemi a měli jsme možnost nahlédnout do tajů tvorby jiných školních časopisů. Všichni účastníci si mohli vystavené časopisy prohlédnout, přečíst, inspirovat se pro svou budoucí práci a diskutovat o tom, jak odstranit případné problémy s tvorbou periodik.

Když jsme si ráno všechny časopisy v klidu prolistovaly (byly jsme na místě jako jedni z prvních), konstatovaly jsme, že letos to bude nejhůře druhé místo. Děvčata byla třetím místem poněkud zaskočená a musím říci, že já také. Ale i přesto pro nás byla účast v soutěži velkou motivací.

Děkuji celému redakčnímu týmu Školáka za příjemnou spolupráci, za nápady i za čas, který našemu časopisu věnují. Závěrem bych chtěla zdůraznit, že tvoření školního časopisu je pro žáky nejen milým koníčkem, ale naplňuje také jejich nejruznější potřeby. Prostřednictvím školního časopisu prezentujeme naši školu, rozvíjíme vzájemnou komunikaci, vlastním projevem se můžeme seberealizovat, podporujeme kolektivní práci a při vydání nového čísla se nám dostává uspokojení z vydařeného výsledku. Psaní školního časopisu není určeno jen jazykovým géniům a jedničkářům... školní časopis dává šanci všem bez rozdílů.

P.S. Bronz jsme šly oslavit do jedné z nejlepších cukráren v Praze, do cukrárny Světozor, kde dělají nádherné dorty se spoustou ovoce. My jsme ochutnaly jejich zmrzlinové poháry. Byly úžasné! Výlet do Prahy jsme zakončily příjemnou procházkou na Václavském náměstí.

Ingrid Mendlíková

Děti prožily večer s Pind'ou, Bobíkem, Fifinkou a Myšpulínem

Celostátní akce Noc s Andersenem se letos v České republice konala již sedmáctým rokem. Probíhá vždy na přelomu března a dubna k výročí narození dánského pohádkáře Hanse Christiana Andersena, který se narodil 2. dubna 1805. Akce je zaměřena hrou a zábavnou formou na podporu dětského čtenářství. Dolnobousovská městská knihovna se k ní připojuje již sedm let. Letošní ročník byl ve znamení čtyř hrdinů legendárního komiksového časopisu Čtyřlístek. Pod vedením Fifinky, Myšpulína, Bobíka a Pindi absolvovalo v knihovně večer plný zážitků 49 dětí. Autorkami nápadu na Noci s Andersenem jsou knihovnice z Uherského Hradiště a dnes už jde o mezinárodní akci.

Knihovnice se nejprve ujistily, že větší děti postavičky z legendárního časopisu dobře zná. Navíc se však děti dozvěděly, že první číslo komiksového Čtyřlístku vyšlo už 15. května 1969. Taky kdo byl Andersen, obě jeho křestní jména i jaké další pohádky napsal. Příběhy čtyř nerozlučných kamarádů se odehrávají v městečku Třeskopsky na Českolipsku, kde spolu všichni bydlí. Rybník nese jméno Blaťák a hrad Bezzub. Dita Říhová dětem prozradila, že

je v průběhu večera čekají čtyři stanoviště a plno úkolů, dobrodružství i překvapení. Procházet budou celou knihovnou a možná se vydají i na bojovku ven. Po úvodním seznámení s programem si pro děti přišly pomocnice v oblecích čtyřlístkových postaviček i nezbytných maskách.

Děti rozdělily do čtyř skupin a rozdaly jim papírové čtyřlístkové zápisníky, kam si účastníci nalepovali samolepky z absolvovaných stanovišť. Na programu byla módní přehlídka i pokusy. Stanoviště byla velmi rozdílná, záleželo na naturelu každé čtyřlístkové postavičky. U Myšpulína v jeho Labor Atoři se prováděly pokusy. Děti si z donesených PETfľašek vyrobily vlastní rakety. Tyto rakety potom na zahradě za pomoci vody, pumpičky a odpalovací rampy vystřelily do nebe. Významně jim u toho pomáhal Tomáš Míč v roli Myšpulína. Sedmé číslo Čtyřlístku prozrazuje, že Myšpulín údajně sestrojil více než 3 333 vynálezů.

Pinda je známý jako skvělý sprinter, který už vyhrál spoustu závodů. Ale tentokrát se v andersenovském příběhu věnoval výtvarnému umění. Paní Dana Klímová a její dcera v kostýmu Pindi předvedly dětem, jak se tvoří obrazy tzv. technikou enkaustiky. Při této technice se na papír nanášejí roze-

hráté voskové pastelky za pomoci žehličky. Díky odbornému vedení vznikala nádherná pestrobarevná přáníčka.

Oddělení naučné literatury připomínalo poklidnou školní třídu. Děti zde z vystřižených obrázků sestavovaly vlastní komiks. Mohly také komiks nakreslit do předpřipravených okének, a vše opatřit vlastními popisky a vytvořit tak příběh. Na vše pečlivě dohlížela paní knihovnice Olga Trísková.

To u Fifinky v dětském oddělení se konala módní přehlídka. Každý si zde z Fifinčiny velké zásoby mohl půjčit a vyzkoušet několik kostýmů. Takto převlečená postavička pak mohla pomoci textu na komiksově bublině něco sdělit svým kamarádům. Na tomto stanovišti vzniklo díky Fifince (Petře Bartoňové) spoustu nádherných fotek.

Bobík je známý svou velkou chutí k jídlu. Na jeho stanovišti v podkrovní knihovny si malí kuchtíci sami připravili čtyřlístkové sendviče. Poté si na špejli napichovali ovocné špízy a vyráběli klobásové jednohubky.

Večer ubíhal mílovými kroky, až se přiblížilo samotné finále a s ním dobrodružná výprava za samotným panem Andersenem. Tajemnou cestu k němu jim spoře osvětlovala jen světla zapálených svíček. Za správně vyluštěné heslo dal dětem mapu k místu, kde si uložil kufr s pokladem. K velké radosti ale i zděšení některých mladších účastníků se červený křížek na mapě nacházel uprostřed hřbitova. Kufr skrýval pro každé dítě jeden časopis Čtyřlístek, tematickou pohlednici z Noci s Andersenem a samozřejmě drobné sladkosti. Po návratu domů, do knihovny už na děti čekaly jen spacáky a odpočinek. Mladším dětem jsme (ve středu večer) na dobrou noc četli pohádku, starší děti (spaly ze čtvrtka na pátek) mohly ještě ze spacáků shlédnout promítání filmu Čtyřlístek ve službách krále.

Ráno malí Anderseni posnídali výborné buchtu a koláče od svých maminek, dostaly pamětní záložku do knihy a vyrazili zpátky ke svým domovům. A obě knihovnice udělaly veliké UFFF, zase jedna dvojítá Noc za námi.

Dita Říhová



Malí čtenáři vyrazili do Prahy

Protože ve čtenářském klubu nejenom čteme, ale zajímáme se i o dění kolem knih, nemohl nám uniknout veletrh Svět knihy, který se každoročně koná v Praze.

Nejstarší klubovní čtenáři (čtvrtáci) dorostli do věku, kdy jsme si troufaly s nimi vyrazit. V pátek 12. 5. Jsme se v plném počtu sešli před vlakovým nádražím. Cesta ubíhala klidně, krátili jsme si ji společným čtením a povídáním. Vystoupili jsme na stanici Praha - hlavní nádraží a naše další kroky vedly do metra, potřebovali jsme se rychle dostat na Výstaviště v Praze - Holešovicích, abychom stihli objednanou literární besedu. Do areálu jsme dorazili s předstihem a měli jsme tak čtvrthodinku na první rozhlédnutí. Pak už jsme se usadili a spoluautoři Klára Smolíková a Jiří W. Procházka nám představili svou dětskou detektivku Tajná dvojka A+B. Své umění ilustrace předváděl i výtvarník Viktor Svoboda.

Následoval rozchod po výstavním areálu a samostatné prohlížení a nakupování. Sešli jsme se pak všichni s rozzářenými očima. Sdílení zážitků napomohl i následný piknik na trávníku. Cesta zpět byla ztížena panujícím vedrem, ale naše veselá skupinka si náladu zkazit nenechala. A příští rok prý musíme jet zas!

Jana Vlachová



Knížní novinky

Tipy z městské knihovny:

Dětská literatura:

- ◆ **Hasičské pohádky** (Z Pospíšilová)
- ◆ **Malá baletka Ela** (D. Bussel)
- ◆ **Kouzelný rok v Kouzelné školce** (M. Kratochvíl)
- ◆ **Darebák David rockerem** (F. Simon)

Krimi:

- ◆ **Dítě v mlze** (M. Goffa) Únos sedmi-letého chlapce vypadá jako krutý, avšak jinak ničím neobvyklý zločin. Avšak únosce si neklade žádné požadavky. Do pátrání je zapojen i M. Syrový - pachatelem únosu je totiž jeho bývalý kolega. Detektiv tedy stíhá detektiva, a ten je díky svým zkušenostem vždycky o krok napřed.
- ◆ **Lovec králíků** (L. Kepler) J. Linna je už 2 roky ve vězení. Nyní ho však odvezli na tajnou schůzku. Po vraždě švédského ministra zahraničí totiž policie potřebuje, aby jí pomohl vypátrat pachatele. Až se z vašeho telefonu ozve dětský hlas odříkávající básničku o 10 králících, dejte se na útěk - tu před smrtí slyšely všechny oběti Lovce králíků.
- ◆ **Dívka v ledu** (R. Bryndza) V parku v Londýně je pod vrstvou ledu nalezeno tělo mladé ženy. Vynoří se souvislosti mezi touto vraždou a smrtí tří prostitutek, které někdo hodil do vodních ploch po Londýně. Čím více se Erika přibližuje k odhalení pravdy, tím více se vrah blíží k Erice.
- ◆ **Chatrč** (W. P. Young) Missy je unesena během rodinného výletu. Důkazy, že byla asi zavražděna, se najdou v opuštěné chatrči. Mack se tam díky podivné výzvě, kterou obdrží pár let poté, vrací, aby znovu vkročil do svých nejtemnějších nočních můr. To, co tam najde, navždy změnilo jeho život.
- ◆ **Manželé odvedle** (S. Lapena) Manželé se účastní narozeninové oslavy u sousedů. Protože jim na poslední chvíli odřekne slečna na hlídání službu, nechají svoji šestiměsíční dcerku samotnou doma. Po návratu z večírku zažijí nejhorší noční můru všech rodičů - postýlku dcerky najdou prázdnou. Dítě někdo unesl. Jaká je však pravda?

Romány:

- ◆ **Cizinka** (D. Gabaldon) Zdravotní sestra Claire přijíždí se svým mužem na skotský venkov, aby tu prožili své druhé líbánky. Claire objeví megalitickou stavbu. Dotkne se jednoho z menhirů a přenesou o dvě stě let zpátky...
- ◆ **S Baťou v džungli** (M. Pilátová) Roman vypráví o životě v exilu a o hledání spravedlnosti. Zatímco v rodné zemi komunisté budovali diktaturu, stavěl Jan Antonín Baťa v brazilské džungli nové Zlíný. Ideál nadšeného baťováka s pevně naplánovaným životem dostává na novém kontinentu úplně jiné rozměry a boj s chaosem nikdy nekončí.
- ◆ **Život po tobě** (J. Moyes) Kdybyste ztratili někoho, koho jste milovali, jak moc by to změnilo váš pohled na svět? Pokračování bestselleru Než jsem tě poznala nacházíme Louisu Clarkovou v přesně takové situaci. Po intenzivním půlročním vztahu s ochrnutým Willem Trynorem, který se rozhodl ukončit svůj život asistovanou sebevraždou, je Louisa sama, v "cizím" Londýně.
- ◆ **Hana** (A. Mornštajnová) Devítiletá Mira se přes zákaz rodičů vypraví k řece. Spadne do vody, čímž se její neposlušnost prozradí, a je za to potrestána tím, že na rodinné oslavě nedostane zákusek. Nevinná příhoda z dětství však pro Miru znamená zásadní životní zvrat. Příběh vychází ze skutečných událostí.

Naučná literatura:

- ◆ **Co když je to nebe** (A. Moorjani) Je-li v životě důležitá cesta, a nikoli cíl, je možné, že nebe je zde - je jím tento fyzický život, který žijeme na Zemi.
- ◆ **Tajnosti herecké a historky rozmarné** (L. Skořepová) Je to o tom, co se děje v herci během večera, den před představením, hodinu před ním, i minutu. Co prožívá při přípravě na tento sváteční večer
- ◆ **Síla je ve vás** (L. Hay) Luise Hay měla dostatek odvahy říci dříve než kdokoli jiný, že žádná nemoc není nezvladatelná, protože je nám dána schopnost doplňovat život zevnitř. Vědecké lékařství začíná potvrzovat její tušení mocné uzdravující síly.

Letní kulturní tipy

1. 6. Hravé odpoledne s divadelním souborem SOVA, 15.00, zahrada knihovny

2. 6. Kino v knihovně, 19.00, knihovna, film Naprostí cizinci

8. 6. Noc kostelů, 19.30, kostel Všebořsko, zazpívá soubor Rebelcantissimo

10. 6. BousovFest 3. ročník, 18.00, hl. účinkující kapela Tři sestry

11. 6. Dětský den na naučné stezce, 15.00 – 18.00, start na louce u Likérky

16. 6. KOMUNÁL & Aleš Brichta s kapelou (Valečovské léto)

17. 6. Koncert na Humprechtě, sbor Stojmír a ženský pěvecký sbor Sirény z Říčana u Prahy

23. - 24. 6. Fichtl Mazec, závodíště Rachvala

25. 6. Koncert v zahradě, 18.00, zahrada knihovny DB, koncert sboru Stojmír

30. 6. Petra Janů s kapelou Amsterdam (Valečovské léto)

30. 6. Miláček Anna, divadelní představení (Sedmihorské léto)

1. – 8. 7. Šrámkova Sobotka 61. ročník, festival českého jazyka, řeči a literatury

3. 7. Vlčopolská kapka, 9.00, netradiční závod v požárním sportu

6. 7. Hvězdné manýry, divadelní představení (Sedmihorské léto)

8. - 9. 7. Autocross akademie – děti, závodíště Rachvala

13. 7. Pavel Šporcl – Bacha na Šporcla II (Sedmihorské léto)

14. 7. Jakub Smolík s kapelou (Valečovské léto)

20. 7. Nebyla to pátá, byla to devátá, div. představení (Sedmihorské léto)

21. 7. Čteme s nečtenáři, 9 – 10, dětské oddělení městské knihovny DB

22. 7. Neckyáda, 16.00, rybník Písková

27. 7. Václav Neckář & BACILY se smyčcovým kvartetem (Sedmihorské léto)

28. 7. Filip Šubr & SEVEN a Luboš Odháněl & WIX (Valečovské léto)

Aktuální informace a podrobnosti najdete na www.infocentrum.dolnibousov.cz a na plakátovacích plochách.

Přírodě vděčím za to, kde dnes jsem

Vybral jsem si to zelené téma už kdysi, když jsem chodil k vodě s udicí. A není to určitě nic proti rybařině, že ji odstrčila po vojenské službě ornitologie. Nalákala mne a změny nelituji. Nedokázal bych s udicí tolik, co mi nabídl zájem o ptactvo a v případě kroužkování, specializace. Po cestě dlouhé 35 roků jsem výzkum zdejších slavíků ukotvil na výsluní české ornitologie. S výsledky pořízenými kolem Klenice, Kněžmostky i u Jizery pracuji dnes znalci mnohde po Evropě a zdroj potom uvedou. Je to velmi příjemné, nikdy bych si nepomyslel, že něco takového zažiji v tématu, které se zdálo tak nějak známé a prohledané. S nulovým zájmem doma, s přesvědčováním, že člověk nemusí pokaždé z přírody nosit jen „materiálno“, že lze i obdivovat, snažit se rozpoznávat, zvědavost psát s velkým písmenem na začátku a být při tom pečlivý. Když dnes vidím děti, které přicházejí na naše Vítání ptáčího zpěvu s vyladěným zájmem, trochu jim závidím. Mně pomohlo štěstí na lidi. Byl to pan docent Oliva, který mi na vojnu poslal kontakt na ornitologickou společnost a tušil, že činí dobře. Byl to doktor Formánek v kroužkovací stanici, který mi záměr věnovat se slavíkům pochválil a poslal k tomu první kroužky. Byli to vzácní kolegové, z nichž mnozí dnes již nežijí, kteří



mi pomohli v tom, co jsem nevystudoval. A byla to krajina kolem Klenice, která tím, že slavíky dokázala mít, studijní téma každým rokem na čtyři měsíce rozevřela. A tak jsem chytal, kroužkoval, pouštěl, potkával po letech znovu a zase měřil, zapisoval a později už fotil, publikoval.

Před pár dní jsem se vrátil z Polska. Jsem tam dlouho členem mezinárodního týmu, zkoumajícího mezidruhové křížení slavíka tmavého s obecným. Nestane se

jednou, aby v konci pobytu při sezeních kolegové či kolegyně nezmínili můj přínos exkluzivnímu bádání v tamních terénech. Učí se ode mne a já trochu od nich. Nevím, kam mohu ještě dojet. Když si pak člověk doma sedne k počítači a třídí fotomateriál, který by jinde po kontinentu nenasbíral, dostávají se zvláštní pocity. Spokojenost střídá obava, stihnou-li poznat další, co v otázkách během diskusí vyplavalo. Zda téma dopochopím. Nerad

to slovo používám, je dnes dost ošoupané a trochu znevážené, ale slavici onou výzvou opravdu jsou a zůstávají. A všechny ty nápady Slavicích hájů, unikátní objevy pro vědu, kde moje jméno už zůstane navždy, radosti nad krajinou, která se zuby nehty drží být přijatelnou pro naše životy i život vlastní, nevyrovnej touhu jít ještě kus dál. I když jsou stupínky potřebnými, tak jako nyní na jednom z nich když postávám a rozhlížím se, kudy jít dál.

Když jsme nedávno natáčeli na Zahradkách pro rozhlas přilet slavíků, bylo to milé. Zkušený redaktor, příznivé počasí, zdařilý výsledek, jež posluchače zaujal. Když jedete jindy stihnout do Karlína vysílací čas a víte, že si odměnou odvezete tak možná tužku rádia, musíte mít téma rádi, anebo být bláznem. Ono vám ale po cestě od Prahy v telefonu zní do ucha poděkování odněkud z Kladna, jak hezká chvíle to pro všechny byla. A máte jasno, až přiš-

tě přijdou s nápadem, zda byste nechtěl po čase sednout do studia, diář přepokopete s chutí. Pro všechno právě napsané.

Děkuji, kdo přišel na naši akci, děkuji za zprávy o slavících, vlaštovkách i čápech. Přijďte před prázdninami na otevření nové naučné stezky k Červenskému rybníku. Uvidíte něco z vaší krajiny, co jste nejspíše netušili. A za roky v tom kraji prožité vím dobře, co tady píšu.

Pavel Kverek

Studánky podruhé

V minulém čísle Bousováku jsme si měli možnost přečíst pěkný článek od pana Zdeňka Plešingera o studánkách v Dolním Bousově a okolí. Chci se s vámi podělit o další informace o blízkých studánkách a pramenech.

Záhubska studánka u Křížánku v létě minulého roku dostala novou kamennou stříšku. Několik desítek metrů od Křížánku je pod smrkovým vývratem další studánka. Potůček z ní teče kolem louky, na které hospodaří pan Ing. Bradna z Markvartic. Rostou tam skvosty vlhkomilných luk: sibiřské kosatce a množství českých orchidejí, prstnatce, bradáčky a další vzácné rostliny.

Vlčopolské lesy jsou velmi krásné a stále překvapují množstvím zajímavých rostlin a živočichů. V nivách potoků se zjara běhají lány bleudlí a voní lýkovec. Na krajích světlin kvetou plicníky, prvosenky, kokaříky vonné. Narazit můžeme i na podoblék šupinatý. Později záby pořádají

koncerty. Žijí zde například kuňky žlutohrbá a blatnice skvrnitá. V kopcích zde pramení mnoho studánek, z nich tečou potůčky a přirozeně vznikají sezónní i celoroční mokřady. Daří se zde všem druhům stromů, obzvláště krásné jsou letité buky. Mokro a bukvice: ideální prostředí pro divoká prasata. Většinou jsou plachá. Nebezpečná je jen bachyně, která brání mláďata. Když stojíme čelem ke Hraběčině studánce a přejdeme několik metrů doprava, najdeme ještě další vývěr.

Za Vlčím Polem je také Ovčí (Ovčácká) studánka. Cesta k ní je trochu složitější. Ale kdo má rád dobrodružství a rád objevuje, docela určitě ji najde. Výchozím bodem je požární nádrž ve Vlčím Poli. Odtud se dáme druhou cestou vpravo mezi domy, kolem nového dřevěného srubu, po polní cestě k lesu. Píscitá cesta je lemovaná starými třešněmi. Tam, kde jsou složené klády, zabočíme doleva, do kopce v lese. O tom, že jdeme správně,

nás ujistí přítomnost starého posedu. Cesta pokračuje do kopce, po chvíli uvidíme po levé straně mýtinu. Až uvidíme paseku ještě i na obzoru před námi, blížíme se cíli. Ovčácká studánka se nalézá po pravé ruce, dole ve svahu. Ale spíš než ji uvidíme mokřad, který díky ní vznikl. Pokud najdeme jeho zdroj, najdeme studánku. Na blízkém buku je dřevěná tabulka s nápisem: Ovčácká studánka. Můžeme z ní vybrat napadané listy, odmění se nám zvukem pramínku, dopadajícího na kámen...

Nesmím zapomenout na studánku V Končínách. Zhruba před 60ti lety k ní vedla polní cesta ze Záhumní Lhoty, části Dolního Bousova. Po scelení polí cesta zcela zanikla a do Končin se dá projít jen kolem strouhy, která tekla ze studánky lesíkem a v poli se spojila s Vlčopolským potokem. U strouhy dodnes rostou sibiřské kosatce, které v půli května rozsvítí okolí svými zvláštními modrými květy. Studánka napájela malý rybníček, schovaný v lesíku, bývali tam čolci. V létě 2016 však studánka vyschla. Osobně si myslím, že vymizení vody souvisí s vybudováním vrtaných zavlažovacích nádrží pro sady (Olšovský rybník ve Vlčím Poli, rybníček v Horním Bousově).

Za Horním Bousovem, naproti Přepěřím, je studánka Pteč. Jmenuje se podle bývalého lesního komplexu, který už ale téměř zanikl kvůli těžbě písku v bývalé pískovně v Obrubech. Dá se k ní dojet cestou od autobusové zastávky, tam, kde je závara. Od závary polňačkou kolem louky a topolovým lesíkem. Najdeme ji podle zručení vody. Je sledovaná hydrometeorologickým ústavem, najdeme v ní typickou plechovou tabulku s odměrným sloupcem. Od této studánky můžeme dojet lesíkem do upraveného lesoparku v bývalé pískovně, kde je k vidění množství stružek a malých vodních nádrží. Místo je velmi pěkné a citlivě upraveno.

Pavla Bartková



Studánka Pteč

Dolnobousovský sportovní klub

Pro všechna mužstva se rozeběhla jarní část sezóny 2016-2017.

A-mužstvo

Dosavadní výsledky mužstva jsou velmi uspokojivé. Mužstvo navázalo na úspěšný podzim a bojuje o nejvyšší příčky v tabulce I. B třídy. DBSK A drží 5. příčku tabulky.

TJ AFK Eletis Lužec - DBSK 2:3, branky: Koštíř, Tomíček, Bartoň; **DBSK - TJ Sokol Tišice 3:0**, branky: Koštíř, Klíma O., Merva; **TJ Kly - DBSK 3:2**, branky: Koštíř, Klíma O.; **DBSK - FK Dlouhá Lhota 3:0**, branky: Kalinka, Klíma O., Tomíček; **SK Bakov n/J - DBSK 0:2**, branky: 2x Klíma O.; **DBSK - FC Mělník 6:1**, branky: 2x Koštíř, 2x Klíma O., Šolc J., Merva; **Sokol Pěčice - DBSK 5:1**, branky: Koštíř; **Velký Borek - DBSK 1:1 na pen. 3:1**, branky: Merva

B-mužstvo

Rezerva navazuje na výsledky A-mužstva, velmi dobré výsledky vynesly béčko o boje o postup do okresního přeboru. DBSK B drží 3. příčku tabulky.

Židněves - DBSK „B“ 0:2, branky: Šolc M., Vacek; **DBSK „B“ - Katusice 7:1**, branky: 2x Dajč, 2x Tomíček, Havel, Šolc M. Stejskal; **Branžev - DBSK „B“ 1:5**, branky: 2x Bartoň, Dajč, Stejskal, Šolc M.; **DBSK „B“ - Jivina 7:1**, branky: 3x Dajč, Vacek, Stejskal, Šolc J., Havel; **SKP MB - DBSK „B“ 2:2**, branky: Stejskal, Koštíř; **Sokol Březno - DBSK „B“ 4:0**

Dorost

Mužstvo dorostu bojuje v I. A třídě o záchranu v soutěži, zatím se výsledkově moc nedaří, ale jsme teprve v polovině jar-

ni části, takže všichni věříme, že se podaří soutěž udržet. DBSK drží 13. příčku své tabulky.

FK Dobrovice - DBSK 10:1, branky: Šolc J.; **DBSK - SK Bělá pod Bezdězem 1:5**, branky: Svoboda M.; **TJ Klíčany - DBSK 4:2**, branky: Šolc J., Verecký; **DBSK - TJ Sokol Chotětov 1:0**, branky: Svoboda J.; **FK Loučeň 1893 - DBSK 3:4**, branky: 2x Šolc J., 2x Šouta; **DBSK - FK Brandýs - Boleslav 2:4**, branky: 2x Šolc J.; **SK Bakov n/J - DBSK 2:1**, branky: Pavliš; **Luštěnice - DBSK 2:1**, branky: Pavliš

Žáci

Mužstvu žáků se v jarních odvetách okresního přeboru příliš nedaří. DBSK je na 6. příčce tabulky.

Zdětín - DBSK 5:4 pen. 2:1, branky: 2x Verecký, Nosek, Pilař; **DBSK - Židněves (SD) 1:3**, branky: vlastní; **DBSK - Březno 3:1**, branky: Verecký, Zvěřina, Merva; **Bakov (SD) - DBSK 3:1**, branky: Nosek; **DBSK - Jivina 2:7**, branky: 2x Verecký; **Bezno - DBSK 1:2**, branky: 2x Nosek; **Skalsko - DBSK 2:5**, branky: 3x Nosek, 2x Verecký



Horní řada: F. Ječný, V. Zumr, P. Šouta, P. Vynikal, R. Bartoň, R. Tomíček, O. Klíma, J. Hrdý, M. Kalinka, M. Novák, L. Holub ml., M. Stránský, L. Holub. Spodní řada: P. Kubeček, T. Šolc, J. Šolc, M. Merva, J. Kasal, M. Sýkora, L. Bíšek, A. Pavliš, M. Koštíř a P. Urban. Foto: R. Stránský

Turnaj o pohár starosty

1. května se v Dolním Bousově konal již 16. ročník turnaje starší přípravky pod záštitou starosty Města Dolní Bousov.

Turnaj byl vyhlášen pro hráče rok narození 2006 a mladší a účastnily se ho tyto kluby: Dolnobousovský SK, FK Dobrovice, SK Kosmonosy, Výběr okresního fotbalového svazu Mladá Boleslav, SK Židněves, Sokol Březno, Sokol Libáň a SK Benátky nad Jizerou. Osm týmů se utkalo ve dvou skupinách a dle umístění v nich bojovaly dále v semifinále o medailové pozice a ostatní o umístění v turnaji. Turnaj nám odpískali rozhodčí Vlčko a Vilhan. Hrací čas: 1x 18 min, počet hráčů: 5+1.

Dolnobousovský SK nastupoval v této sestavě: brankář: Zvěřina David; obrana: Svoboda Ondřej, Oudrnický Lukáš, Černožský Jakub, Veigert Tomáš; záloha: Bureš Matěj, Skála Pavel; a v útoku -Boček

Matěj, Buriánek Michal, Karn Vojtěch, Štros Vojtěch a Veselý Jiří.

Všechna družstva obdržela pohár, diplom. První tři týmy měly navíc na krku medaile a samozřejmě větší poháry. Ocenění v podobě poháru a diplomu bylo uděleno i v individuálních kategoriích. Vítězem turnaje se stali hráči Sk Benátky nad Jizerou až po penaltovém rozstřelu.

Nejlepší hráč turnaje:

Daniel Nový (Benátky n. Jizerou)

Nejlepší brankář turnaje:

Petr Matěj (Sokol Libáň)

Nejlepší střelec turnaje:

Michael Kuhnel
(Výběr OFS MB - 7 branek)

Na turnaji nám přálo počasí, i když bylo poněkud větrno. I tak se podařilo zorganizovat úspěšný mládežnický turnaj. K vidě-

ni bylo spousta skvělých sportovních výkonů hráčů a hráček. Především bylo vidět spoustu dětí ve sportovním zápolení, což je největší devíza pro dnešní dobu. Takže nezbyvá než poděkovat všem hráčům a hráčkám za předvedené výkony, dále pořadatelům za pořádání turnaje a jeho bezproblémový chod. Samozřejmě nesmíme opomenout starostu Dolního Bousova pana Miroslava Bočka, pod jehož záštitou se turnaj konal.

Konečné pořadí turnaje:

1. SK Benátky nad Jizerou
2. Sokol Libáň
3. SK Židněves
4. Sokol Březno
5. Výběr OFS MB
6. DBSK
7. FK Dobrovice
8. SK Kosmonosy

Májový turnaj starých gard

V pondělí 8. 5. 2017 se od 11 hodin konal 8. ročník turnaje starých gard.

Turnaje se zúčastnila čtyři mužstva. Domácí garda, dále Dlouhá Lhota, Libáň a Dětenice. Hrál se systémem 2x 20 minut, každý s každým. Rozhodčím celého

turnaje byl Josef Vlčko. Počasí celému turnaji přálo, i diváci si cestu na stadión našli. Vítězem se stala stará garda z Dlouhé Lhoty, která porazila všechny soupeře. Druhá skončila garda Dolního Bousova, třetí místo obsadila Libáň a čtvrté Dětenice.

Nejlepším brankářem byl vyhlášen Pavel Urban, z domácí gardy. Nejlepším střelcem s 5ti brankami byl vyhlášen Marek Limr z Dlouhé Lhoty. Nejlepším hráčem byl vyhlášen Milan Hrdý z Dětenice.

Miroslav Boček

Stolní tenis

Skončila 18. soutěžní sezóna stolního tenisu v Dolním Bousově. Dolní Bousov měl v regionálních soutěžích tři družstva a také mládež v samostatné soutěži složené ze šesti bodovacích turnajů.

Před sezónou rozhodně nebyl očekáván sestup áčka z 1. do 2. třídy, ale vzhledem k okolnostem vzniklým během sezóny, což byla především neúčast Tadeáše Odstrčilíka v utkáních, ale také nízká účast Kamila Nováka, se sestupu nepodařilo uniknout. Hráči zaskakující z béčka neměli potřebnou výkonnost. Jak je patrné z tabulky, k záchraně nechybělo mnoho a v závěru soutěže se ještě zdálo, že by to mohlo vyjít. Klíčová byla především porážka v Čistě, ale chybějící body se asi ztratily v utká-

ních už mnohem dříve. Nejlepším hráčem, resp. hráčkou, byla Martina Vlasáková s úspěšností 62% (15. místo v soutěži). Miroslav Štolovský měl úspěšnost 52% a Kamil Novák 51%. Nejúspěšnější „záskok“ z béčka měl 17%. Problém byl také v tom, že dost často zaskakovali z béčka hráči dva a v tom případě uspět opravdu nešlo. Nedařilo se ani ve čtyřhrách. Do utkání áčka nastoupilo za Bousov celkem 10 různých hráčů.

Zatímco áčko cíl udržet soutěž nesplnilo, i když z objektivních důvodů, béčko naopak cíl hrát v klidném středu tabulky 3. třídy překročilo. Obsadilo v tabulce druhé, tedy postupové místo. Bohužel postupovat nebude, protože dvě družstva ve stej-

né soutěži, tedy ve druhé třídě, by nešlo hráčsky zvládnout. Družstva ve stejné soutěži musí mít dvě zcela odlišné soupisky a hráči se tak nemohou doplňovat. A na to nemáme dostatek hráčů s potřebnou výkonností. Béčko z 22 utkání pouze 3x prohrálo a 2x remizovalo. Bilance 17 vítězství byla velmi nečekaná. Nejlepším hráčem byl Jan Jihlavec s úspěšností 83% (6. hráč soutěže), dále Jaroslav Kohout (71%) a další tři hráči Miroslav Doubek, Jozef Nitray a Karel Novotný měli úspěšnost přes 50%. Dařilo se i ve čtyřhrách, kde mezi čtyřmi nejlepšími dvojicemi byly dvě z Dolního Bousova, obě s úspěšností přes 80%. Za béčko nastoupilo celkem 7 hráčů, dva z toho však pouze v jednom utkání.

Céčko si před sezónou dalo za cíl skončit ve 4. třídě lépe než předposlední. To se nakonec podařilo, ale pouze o jednu

příčku. Pouhá 4 vítězství na lepší umístění nemohla stačit. Projevila se absence Huberta Odstrčilíka, který téměř nehrál. Na druhou stranu, v céčku si soutěžní utkání vyzkoušelo mnoho hráčů a sbírali tak zkušenosti. Záleží na každém, jak se

prosadí do základní sestavy. Nejlepším hráčem byl jednoznačně Miroslav Doubek s úspěšností 88 % (3. hráč soutěže). Další dva za ním však měli úspěšnost pouze 18 % a to je velmi málo. V céčku se do soutěžních utkání aktivně zapojilo 8 hráčů.

Bodovacích turnajů mládeže se zúčastnily 4 děti. Nejvíce účastí (5) měli Aleš Pitro a Lukáš Jahoda. Aleš skončil na celkovém 15. místě z 52 dětí, Lukáš byl na 20. místě.

Jan Jihlavec



V březnu se v podkroví knihovny konala výroční členská schůze. Na fotografii zleva: starosta města Miroslav Boček (host), Jaroslav Kohout, Jiří Kužel st., Miroslav Doubek, Jiří Kužel ml., Martin Vilhan, Tadeáš Odstrčilík, Jozef Nitray, Marek Šimon, Jan Štolovský, Miloslav Štolovský, Lukáš Jahoda, Pavla Jihlavcová, Jan Jihlavec, Michal Štolovský, Martina Vlasáková, Jan Noha, Karel Novotný, Větra Nitrayová.

Regionální soutěž 1. třídy

1.	TTC Bělá pod Bezdězem C	22	19	0	3	0	234:162	60
2.	TJ AŠ Mladá Boleslav C	22	17	3	2	0	267:129	59
3.	TJ Sokol Otradovice A	22	17	2	3	0	259:137	58
4.	SK Dolní Stakory A	22	12	4	6	0	207:189	50
5.	TJ Sokol Kosmonosy B	22	9	3	10	0	197:199	43
6.	TTC Josefův Důl A	22	9	2	11	0	192:204	42
7.	TJ Slavoj Čistá A	22	7	4	11	0	188:208	40
8.	TJ Sokol Chotětov A	22	7	3	12	0	179:217	39
9.	TJ Sokol Kochánky	22	7	2	13	0	176:220	38
10.	TJ AŠ Mladá Boleslav D	22	4	4	14	0	169:227	34
11.	ST Dolní Bousov A	22	4	3	15	0	158:238	33
12.	TJ Sokol Mnichovo Hradiště E	22	2	6	14	0	150:246	32

Regionální soutěž 3. třídy

1.	TJ Plazy B	22	17	3	2	0	268:128	59
2.	ST Dolní Bousov B	22	17	2	3	0	258:138	58
3.	Sokol Březno ST B	22	16	1	5	0	250:146	55
4.	TTC Josefův Důl B	22	13	3	6	0	208:188	51
5.	SK Dolní Stakory C	22	12	2	8	0	245:151	48

6.	TJ Sokol Mnichovo Hradiště F	22	12	0	10	0	200:196	46
7.	TJ Sokol Otradovice C	22	11	1	1	0	205:191	45
8.	TJ AŠ Mladá Boleslav F	22	7	2	13	0	185:211	38
9.	TJ Sokol Podlázky C	22	7	1	14	0	179:217	37
10.	TJ Březovice B	22	6	0	16	0	123:273	34
11.	TJ Sokol Chotětov B	22	3	3	16	0	148:248	31
12.	SK Dolní Stakory D	22	2	0	20	0	107:289	26

Regionální soutěž 4. třídy

1.	TJ Slavoj Čistá B	18	15	2	1	0	229:95	50
2.	TJ Plazy C	18	14	3	1	0	229:95	49
3.	TJ AŠ Mladá Boleslav G	18	14	2	2	0	223:101	48
4.	TJ Sokol Otradovice D	18	11	2	5	0	181:143	42
5.	TJ Sokol Podlázky D	18	8	1	9	0	136:188	35
6.	TTC Bělá pod Bezdězem E	18	7	2	9	0	148:176	34
7.	TJ Sokol Březno B	18	4	3	11	0	138:186	29
8.	ST Dolní Bousov C	18	4	0	14	0	101:223	26
9.	TTC HESO Nepřevázka	18	3	1	14	0	125:199	25
10.	TJ Sokol Otradovice E	18	2	0	16	0	110:214	22



TŘI SESTRY RADEGAST TOUR 2017

HOSTÉ: E!E / DOCTOR P.P. / EŠUS

10/6 DOLNÍ BOUSOV

AREÁL LIKÉRKY

VSTUP: 17:00 / START: 18:00

PŘEDPRODEJ: 300,- / NA MÍSTĚ 350,-

Místní předprodej:

Dolní Bousov: IC Kostelní 141, 294 04, tel.: 322 312 001

Regionální prodejna, Tovární 340, 294 04, tel.: 773 303 994

Poštňovská prodejna, Tě. Václava Klementa 1459, 293 01, tel.: 723 821 605

Sobotka: IC Náměstí Míru 3, 507 43, tel.: 493 571 618

Mladá Boleslav: IC Železná 107, 293 01, tel.: 326 109 405

Jičín: Valdešského náměstí 1, 506 01

WWW.BOUSOVFEST.CZ



WWW.TRISESTRYTOUR.CZ WWW.RADEGAST.CZ



Předprodej v síti: TICKETSTREAM

Společenská kronika

NAROZENÍ

Antonín Nechvátal, březen, Dolní Bousov
 Emma Macounová, duben, Dolní Bousov
 Nela Macounová, duben, Dolní Bousov
 Gábina Kratochvílová, duben, Dolní Bousov
 Viktorie Janoušková, duben, Dolní Bousov
 Damián Ševčík, duben, Horní Bousov

ÚMRTÍ

Miroslav Muška, Dolní Bousov, duben (76 let)
 Zdeňka Klumparová, Dolní Bousov, duben (64 let)
 Lujza Vachová, Dolní Bousov, květen (89 let)
 Milena Krouská, Dolní Bousov, květen (93 let)

ŽIVOTNÍ JUBILEA OBČANŮ

Červen

01. 06.	Švorc Jan, Vlčí Pole	81
03. 06.	Bartoň Jan, Dolní Bousov	83
04. 06.	Bari Dušan, Dolní Bousov	70
05. 06.	Austová Kamila, Dolní Bousov	91
05. 06.	Bartková Marie, Dolní Bousov	85
05. 06.	Kocourek Miroslav, Dolní Bousov	80
09. 06.	Drobeček Miroslav, Dolní Bousov	82
11. 06.	Žáková Dagmar, Dolní Bousov	84
16. 06.	Bažant Karel, Dolní Bousov	80
28. 06.	Bobek Miroslav, Dolní Bousov	70
28. 06.	Hajduchová Drahoslava, Bechov	83
28. 06.	Karnová Danuše, Dolní Bousov	70

Červenec

03. 07.	Exnerová Eva, Dolní Bousov	80
03. 07.	Stehlíčková Zdeňka, Vlčí Pole	82
07. 07.	Mészárosová Eliška, Dolní Bousov	70
07. 07.	Plíšková Hana, Dolní Bousov	70
08. 07.	Páv Jaromír, Vlčí Pole	85
09. 07.	Ron Václav, Dolní Bousov	84
15. 07.	Vacková Anna, Dolní Bousov	85
18. 07.	Kailová Jana, Horní Bousov	70
24. 07.	Škaloud Zdeněk, Dolní Bousov	80
25. 07.	Tomáš Josef, Dolní Bousov	70
26. 07.	Janů Zdena, Dolní Bousov	70
27. 07.	Šolcová Naděžda, Dolní Bousov	86
30. 07.	Žďánská Věra, Dolní Bousov	97
31. 07.	Konejlová Růžena, Horní Bousov	81

Všem jubilantům srdečně blahopřejeme.

Pokud oslavíte významné jubileum v měsíci srpnu a září a nepřejete si být zveřejněni v dalším čísle zpravodaje, můžete tuto skutečnost zavolat do redakce na tel. 322 312 001, napsat na mail: infocentrum@dolni-bousov.cz nebo se zastavit v infocentru osobně, a to nejpozději do 14. 7. 2017.

Vzpomínka

Dne 3. 7. 2013 nás navždy opustila paní Marie Svobodová a 20. 7. 2001 pan František Svoboda. Stále vzpomíná *syn s rodinou*.

Dne 16. 6. uplyne rok, co odešel navždy náš milovaný manžel, táta, děda a praděda pan Josef Folprecht. S láskou vzpomínají *manželka a dcery s rodinami*.

V letošním roce uplyne 25 let od smrti maminky, paní Růženy Skrbkové a 50 let od smrti tatínka, pana Jaroslava Skrbka. Za tímchou vzpomínku děkuje *syn s rodinou*.

Již 3. rokem vzpomínáme 27. 6. na naši maminku, babičku a prababičku Miladu Velechovskou ze Svobodína. Dcery Václava, Ilona, vnuk Pavel s Luckou a naší Natálkou a ostatní, kdo na ni s láskou vzpomínají. *Chybíš nám*.

Poděkování

Děkuji velmi městskému úřadu, panu starostovi Bočkovi a paní Jelínkové za blahopřání k mým narozeninám, za dárek a za příjemnou návštěvu. *Jan Řeháček*

Děkuji městskému úřadu a paní Jelínkové za milou návštěvu, blahopřání a dárek k mým narozeninám. *Šolcová Vlasta*

Inzerce

◆ **Kupím rodinný dům** v Dolním Bousově a okolí 4 + 1 nebo větší, podsklepený, v dobrém stavu. Tel. 603 818 851.

TRUHLÁŘSTVÍ FOLPRECHT

Zakázková výroba nábytku

Josef Folprecht

Kamenice 27, 294 04 Dolní Bousov

www.truhlarstvfolprecht.cz

tel.: 777 688 238

e-mail: folprecht.josef@email.cz

Zpravodaj Bousovák, vychází jako dvouměsíčník. Vydavatel: Město Dolní Bousov, nám. TGM 1, 294 04 Dolní Bousov, IČ: 00237680. Vydání povoleno MK ČR pod číslem E 13240. Pověřená redaktorka: Ing. Dita Říhová. Redakce: Ing. Dita Říhová, Miloslav Ječný, Zuzana Zemanová, Josef Procházka. Náklad 1200 výtisků. Grafická úprava a tisk MS Polygrafie s.r.o., Horka 35, 294 01 Bakov nad Jizerou, www.mspolygrafie.cz.

Příspěvky a inzerci přijímá Městská knihovna a infocentrum, tel.: 322 312 001, 322 312 002, infocentrum@dolni-bousov.cz. Uveřejněné příspěvky nemusí vyjadřovat názory redakční rady zpravodaje. Uzávěrka příštího čísla 14. 7. 2017. Později podané příspěvky nebo neuhrazené inzeráty nebudou otištěny. Děkuje se za pochopení.